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1. 알고리즘(algorithm)이란?

 알고리즘은 하나의 특정 문제를 풀기 위한 명령어(instruction)들의 유한집합이다.

 알고리즘은 다음 조건을 만족해야 한다.

입력
•외부에서 입력 자료가 0개 이상 제공될 수 있다.

•입력은 내부(상수) 또는 외부(파일)에서 제공될 수 있다는 뜻이다.

출력
•출력 결과를 적어도 1개 이상 생성해야 한다.

•예를 들면, 정렬 알고리즘은 반드시 정렬된 결과를 생성해야 그 의미가 있다.

명확성
•각 명령어들은 모호하지 않아야 한다.

•명확해야 한다는 뜻이다.

유효성
•모든 명령어들은 종이와 연필만으로 수행될 수 있는 기본적이어야 한다.

•컴퓨터 처리가 가능해야 한다.

•각 명령어들은 실행 가능한 연산이어야 한다.

유한성
•주어진 알고리즘대로 수행하면 한정된 단계수 뒤에는 반드시 종료된다.

•알고리즘은 무한루프가 발생되지 않아야 한다.(무한성≠유한성)

Tip
•프로그램은 반드시 유한성(≠무한성) 조건을 만족하지 않는다.(예 : 운영체제)
•일부 책에서는 용어의 편의를 위해 알고리즘과 프로그램을 혼용하여 사용한다.

◈ 의사코드(pseudo code)

•의사코드는 임의의 프로그래밍 언어 코드를 흉내 내어 알고리즘을 작성한 코드이다.

•의사코드는 특정 프로그래밍 언어가 가지는 문법 규칙과는 무관하다.

•따라서, 의사코드는 컴퓨터에서 실행할 수 없다.(의사코드는 사람을 위한 것이다)

•의사코드는 프로그래밍하기 전에 알고리즘의 모델을 개략적으로 모델링할 때 사용된다.

•의사코드는 알고리즘(프로그램)이 어떻게 동작할 것인지를 기술한 비형식적인 코드이다.

•의사코드는 C 언어의 문법과 비슷한 것이 많다. 하지만, 자연어도 사용된다.

•의사코드는 다양한 프로그래머들이 이해할 수 있도록 전산학에서 사용된다.

•의사코드는 다양한 유형이 있다. 그 종류마다 문법이 다르다.

•의사코드는 구현하는 방식에 따라 다양한 변종이 존재한다.

•다음은 한글로 구현한 의사코드 예이다.

   만일, 해가 달보다 크면
      해를 선택한다.
   그렇지 않으면
      달을 선택한다.
   만일 끝
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기출문제 분석

1. 알고리즘이 갖추어야 할 조건으로 옳지 않은 것은? [2011년 국가 7급]

① 적어도 하나 이상의 출력 결과를 생성해야 한다.

② 각 명령어들은 명확하고 모호하지 않아야 한다.

③ 어떤 경우에도 유한 번의 수행 단계 후에는 반드시 종료해야 한다.

④ 직접 수행 가능한 컴퓨터 프로그래밍 언어로만 작성되어야 한다.

♤ 알고리즘이 갖추어야 할 조건
•직접 수행 가능한 컴퓨터 프로그래밍 언어로만 작성되어야 한다.(×)
  → 알고리즘은 컴퓨터 프로그래밍 언어가 아닌 의사(疑似)코드로 기술해도 된다.

정답 : ④

2. 다음은 알고리즘에 대한 설명이다. 잘못된 설명은? [2005년 서울 9급]

① 알고리즘은 컴퓨터가 이해할 수 있도록 즉 컴파일러가 해석할 수 있는 특정한 프로그래

밍 언어로 기술해야 한다.

② 알고리즘은 일반적으로 실행되어진 후에 반드시 종료되어야 한다.

③ 알고리즘은 컴퓨터보다는 사람이 이해하기 쉽도록 체계적으로 표현되어야 한다.

④ 알고리즘은 특정 문제를 해결하기 위해 논리적으로 기술해 놓은 일련의 명령문이다.

⑤ 알고리즘은 일반적으로 외부나 내부로부터 입력이 주어지고, 이에 대해 하나 이상의 실

행 결과가 반드시 나와야 한다.

♤ 알고리즘
•알고리즘은 사람이 잘 이해할 수 있도록 기술해야 한다.

•알고리즘은 컴파일러가 해석할 수 없는 의사코드로 기술해도 된다.

•의사코드는 임의의 프로그래밍 언어 코드를 흉내 내어 알고리즘을 작성한 코드이다.

  → 의사코드는 특정 프로그래밍 언어가 가지는 문법 규칙과는 무관하다.

  → 따라서, 의사코드는 컴퓨터에서 실행할 수 없다.(의사코드는 사람을 위한 것이다)

•의사코드는 프로그래밍하기 전에 알고리즘의 모델을 개략적으로 모델링할 때 사용된다.
정답 : ①
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3. 알고리즘의 특성을 설명한 것이다. 올바른 것은? [2000년 국가 기술고시]

① 반드시 외부에서 제공되는 자료가 1개 이상 있다.

② 처리된 결과가 없는 경우도 있다.

③ 각 명령은 명확하나 모호한 경우도 있을 수 있다.

④ 유한성으로 알고리즘과 프로그램을 구분할 수 있다.

⑤ 컴퓨터 처리가 불가능할 수도 있다.

♤ 알고리즘⋅알고리즘은 반드시 유한성이어야 하고, 프로그램은 무한성이 될 수 있다.

⋅프로그램은 반드시 유한성(≠무한성) 조건을 만족하지 않는다.(예 : 운영체제)
정답 : ④

4. 다음 중 자료 표현 방식을 결정하는데 크게 영향을 미치지 않는 요인은? [2007년 군무 7급]

① 메모리 구조의 선형성

② 자료 처리의 효율성

③ 자료 처리를 위한 조작

④ 자료의 변화 정도

♤ 자료 표현 방식⋅먼저, 모든 자료구조는 배열 또는 연결리스트로 표현할 수 있다.

⋅즉, 자료구조와 메모리 구조의 선형성은 무관하다.

⋅메모리 구조는 선형성이지만 선형구조와 비선형구조의 자료를 모두 표현할 수 있다.
정답 : ①


